

УДК 330

**Здоровье как особый экономический ресурс: теоретический обзор****Киселева Людмила Сергеевна**

Кандидат экономических наук, доцент,  
кафедра экономики и организации производства,  
Тюменский государственный нефтегазовый университет,  
625000, Российская Федерация, Тюмень, ул. Володарского, 38;  
e-mail: kiseleva-l@mail.ru

**Аннотация**

Категория «здоровье» является междисциплинарной областью, затрагивающей несколько научных направлений. Здоровье как общечеловеческая ценность рассматривается в работах философов, социологов, политэкономов русской и зарубежной школ, медиков, демографов.

В статье приводится обзор вклада российских и зарубежных ученых в развитие категории «здоровье» и полученные ими научные, методологические, методические и практические результаты. При этом необходимо отметить, что недостаточно исследованы теоретические основания социально-экономической категории «ресурс здоровья»; не определена четко позиция данного ресурса в структуре экономических наук и его место в современной экономической теории. В ранних работах русских и зарубежных политэкономов подчеркивалось, что здоровье населения вносит существенный вклад в развитие экономики, а здоровый человек более продуктивен в разных сферах жизни. В настоящее время здоровье населения – важнейший ресурс, позволяющий повысить уровень жизни, способствовать экономическому росту и развитию экономики в масштабах всего общества.

Ресурс здоровья обладает следующими характеристиками: является ограниченным благом; является частично восполнимым ресурсом; невещественный ресурс; обладает потребительской ценностью; обладает меновой ценностью; является капитальным ресурсом. При этом его важной характеристикой является то, что здоровье не только представляет ценность само по себе, но также влияет на срок накопления и использования, то есть получения отдачи, других видов человеческого капитала – образования и опыта.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Киселева Л.С. Здоровье как особый экономический ресурс: теоретический обзор // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2016. № 3. С. 217-224.

**Ключевые слова**

Здоровье, мобильный фактор производства, национальная безопасность, труд, политическая экономия.

## Введение

Здоровье нации является безусловной общественной ценностью, основой национально-го богатства и национальной безопасности России, отражает жизнестойкость и стратегические перспективы нации. В Концепции национальной безопасности РФ под «национальной безопасностью» страны понимается безопасность ее многонационального народа. Мы полагаем, что основным условием обеспечения безопасности народа является сохранение его здоровья. Все остальные формы обеспечения безопасности являются вторичными по отношению к сохранению народа. В этой связи приоритетность и общенациональный характер проблемы сбережения ресурса здоровья граждан России очевидны.

По рекомендациям Организации Объединенных Наций, о прогрессивности общества в настоящее время судят, прежде всего, по тому, каков человеческий потенциал этого общества, каковы качество его людских ресурсов, уровень нравственного и физического здоровья граждан, их благосостояние, профессиональное и интеллектуальное развитие. Недостаточный уровень здоровья негативно отражается на социальной, трудовой и экономической активности людей, снижая уровень производительности труда, понижая показатели здоровья будущего поколения, а также существенно уменьшая общую удовлетворенность человека своей жизнью. Цель данной статьи состоит в ретроспективном анализе теоретических воззрений экономистов на категорию «здоровье» и эволюции этих взглядов.

### Категория «здоровье» с позиции классиков политэкономии

В экономической теории под экономическими ресурсами (от фр. *ressource* – ресурсы, средства, запасы) понимаются источники, средства обеспечения производства. Все экономические ресурсы можно разделить: на *материальные ресурсы* (земля, капитал); *людские ресурсы* (труд и предпринимательская способность) – их также называют факторами производства; *информацию*. Мобильный фактор производства – это ресурс, который можно использовать в любом производстве вне зависимости от его направленности, его легко переместить из одного производства в другое. *Труд и капитал* являются мобильными факторами производства, *земля* – специфическим. Общим свойством всех экономических ресурсов является их ограниченность.

Человек – исходный, первичный и решающий элемент богатства, от состояния которого зависят и все производимые материальные и духовные блага. Последние являются продуктом деятельности человека, поэтому духовное, интеллектуальное и физическое развитие человека – основа наращивания национального богатства. И.К. Бабст называл этот элемент богатства нравственным капиталом и, таким образом, задолго до введения в научный оборот категории «человеческий капитал» западной экономической мыслью за столбил приоритет русской школы в данной области [Бабст, 1999]. До сих пор является недостаточно изученной и не до конца оцененной демографическая концепция Д.И. Менделеева. Всячески призывая

к укреплению обороноспособности страны, наращиванию ее экономического и духовного потенциала, ученый подчеркивал, что рост населения, в том числе образованного, – это первичный фактор развития инновационной промышленности, надежного роста экономики страны, подъема ее конкурентоспособности и доходов [Троицкий, 2007].

А. Смит рассматривал такие экономические ресурсы, как труд, земля и капитал. Однако наиболее четко теорию трех факторов производства сформулировал Ж.-Б. Сэй. Позднее А. Маршалл предложил добавить четвертый фактор – предпринимательские способности – особый вид человеческого ресурса, заключающийся в способности наиболее эффективно использовать все другие факторы производства. Многие современные экономисты склонны полагать, что сейчас по значимости в качестве фактора экономического роста на первое место вышел фактор «знания», называя его по-разному – технология, научно-технический прогресс, наука, информация.

Еще Аристотель, а вслед за ним и средневековые мыслители считали труд одним из основных экономических ресурсов. Труд включает в себя совокупность всех физических и умственных способностей человека, которые применяются в производстве жизненных благ. Труд – источник всех действий, направленных на превращение даров природы в вещи, удовлетворяющие потребности человека.

В ранних работах русских и зарубежных политэкономов подчеркивалось, что здоровье населения вносит существенный вклад в развитие экономики, а здоровый человек более продуктивен в разных сферах жизни. В этом отношении чрезвычайно интересны, но недостаточно исследованы взгляды А.К. Шторха, представителя российской школы социально-экономической мысли, труд которого «Cours d'économie politique ou exposition des principes que determinent la prospérité des nations» (1815 г.) («Курс политической экономии, или Изложение начал, обуславливающих народное благоденствие») считался в первой четверти XIX века одним из лучших учебников по политической экономии [Шторх, 2008]. Согласно взглядам Шторха, блага делятся на вещественные и невестественные: совокупность первых составляет национальное богатство (*richesse nationale*), совокупность вторых – национальную цивилизацию (*civilisation nationale*); и те и другие вместе составляют национальное благосостояние (*prospérité nationale*). Невещественные блага делятся на главные: *здоровье*, *знание*, *ремесленная ловкость*, *вкус*, *нравственность*, *религиозность* – и вспомогательные: *безопасность* и *досуг*. Шторх полагает, что главные невестественные блага также могут быть накапливаемы и обрацаемы, как и вещественные блага.

У. Петти рассматривал здоровье как многоресурсный фактор развития экономики. В своей книге «Слово мудрости» (1664 г.) он подсчитал выгоду здоровых работников и вывел объективную зависимость между гибелью людей от эпидемий и убытками государства, между затратами на предупреждение болезней и потерями в результате распространения последних. В книге «Опыт закона о народонаселении» Т. Мальтуса «извлечение нищеты и бедствий» связывается с законами демографии, а «здоровое, крепкое население», его размножение – с надеждами на улучшение общественного устройства и благотворительности.

А. Смит многосторонне характеризовал объективную закономерность между рационально организованным трудом, достойным доходом работника и хорошим здоровьем. Он писал, что не может подлежать сомнению, «чтобы люди вообще работали больше при скудном питании, подавленном настроении и частых болезнях, чем при обильном питании, бодром настроении и хорошем здоровье» [Смит, www]. О взаимосвязи здоровья и эффективности производства на рубеже XIX-XX вв. А. Маршалл также выражал свое мнение: «...здоровье и сила населения включают три компонента – физический, умственный и нравственный. Они служат основой для производительности и создания материальных благ. В свою очередь материальные богатства увеличивают здоровье» [Маршалл, www].

Любопытно, что столь интересный предмет, как ресурс здоровья, на протяжении практически всего XX столетия в нашей стране в рамках экономической теории исследовался слабо. Собственно экономических работ, в которых здоровье рассматривалось бы как особый экономический ресурс, очень немного, и они стали появляться только в 1990-х гг. Заметим, однако, что вопросы здоровья находили отражение в рамках других экономических наук и прикладных экономических исследованиях. Значительно большее количество исследований и публикаций относительно здоровья накоплено у демографов, философов, социологов, психологов и, естественно, медиков.

### **Ресурс здоровья в современной экономической теории**

Здоровье определяет функционирование человека как экономического субъекта, придает ему такие ключевые экономические свойства, как способность к физическому и интеллектуальному труду, способность и желание потреблять материальные и другие блага, способность обучаться, развиваться, воспроизводить себе подобные экономические субъекты (потомство) [Экономическая теория..., 2006].

Б.М. Генкин считает, что в настоящее время классификация экономических ресурсов не учитывает ряд факторов, определяющих результаты производительной деятельности. Прежде всего, это относится к ресурсам труда. Трудовой потенциал, по его мнению, включает следующие компоненты: *здоровье*, нравственность, творческие способности, образование, профессионализм и ресурс рабочего времени [Генкин, 1998]. При этом, полагает он, каждая из компонент трудового потенциала является относительно самостоятельным видом экономических ресурсов. На наш взгляд, именно здоровье населения является в настоящее время важнейшим ресурсом, позволяющим повысить уровень жизни, способствовать экономическому росту и развитию экономики в масштабах всего общества.

В.Н. Кораблев пишет, что «состояние здоровья влияет на человеческие ресурсы и через них – на экономические производительные силы, а в общеэкономическом плане – на производительные силы, от которых зависит производство товаров и услуг, а также производство и воспроизводство (накопление) богатства общества» [Кораблев, 1999, 7]. Этой же мысли при-

держивается Т.Л. Лепихина, которая подчеркивает, что «здоровье выступает в качестве воспроизводственного ресурса современной экономики, т. к. эффективное воспроизводство здоровья населения органично включено во все фазы общественного производства» [Лепихина, 2000, 24]. Мы согласны с Г.Б. Степановой и Т.В. Касаевой, которые отводят здоровью человека и здоровью нации роль критического ресурса, который определяет их жизнеспособность, их возможности использовать во благо другие ресурсы [Касаева, 2007; Степанова, 2008].

Хорошее здоровье представляет собой величайшее социальное благо и накладывает отпечаток на все сферы жизни людей. Оно выступает в качестве одного из необходимых и важнейших условий активной, творческой и полноценной жизни человека в социуме. С 1960-х гг. в рамках экономической науки начинает развиваться теория человеческого капитала, основанная Г. Беккером, которая определяет важность основных показателей здоровья для индивидуального и общественного благосостояния. Здоровье как одна из составляющих человеческого капитала упоминается в работах Г. Беккера, где им проводится аналогия между инвестициями в капитал здоровья и инвестициями в другие формы человеческого капитала, например в образование. Являясь составной частью человеческого капитала, здоровье влияет на поведение и положение работника. При этом его важной характеристикой является то, что здоровье не только представляет ценность само по себе, но также влияет на срок накопления и использования (т. е. получения отдачи) других видов человеческого капитала – образования и опыта.

Р.В. Нифантова настаивает, что «потенциал здоровья является составной частью неимущественного богатства и должен рассматриваться как экономическая категория. Ресурсы для охраны, поддержания и восстановления здоровья населения ограничены и поэтому они должны использоваться с учетом экономической отдачи» [Нифантова, 2003, 609].

Экономический ресурс здоровья, по нашему мнению, обладает следующими характеристическими свойствами.

1. *Является ограниченным благом.* Причем как для индивида существует предел здоровья – у человека ресурс здоровья имеет свойство убывать с возрастом, так и для общества существуют естественные уровни заболеваемости, травматизма и смертности.

2. *Является частично восполнимым ресурсом.* Здоровье может быть восполнено в пределах определенного индивидуального уровня.

3. *Неимущественный ресурс.* Не может быть приобретено, продано или обменено в чистой форме, а только посредством услуг здоровья (труд), услуг по восстановлению, поддержанию здоровья (медицинское обслуживание, профилактика, рекреационные услуги).

4. *Обладает потребительской ценностью,* которая состоит непосредственно в удовлетворении потребности человека в жизни и служит источником труда как средства производства материальных благ.

5. *Обладает меновой ценностью,* которая выражается в том, что здоровье опосредованно, через труд, может обмениваться на рынке на другие товары в соответствии с затраченной на их производство долей здоровья, заключенной в труде.

6. *Капитальный ресурс*. Предполагает возможность инвестиций, осуществляемых с целью формирования и поддержания здоровья и работоспособности. В качестве инвесторов могут выступать родители, сам индивид, государство, работодатель.

### Заключение

Подытоживая состояние теоретической базы экономического ресурса здоровья, мы отмечаем, что и в исследованиях классиков экономической теории, и в современных изысканиях здоровью отводилась роль движущей силы экономического роста, одного из наиболее ценных экономических ресурсов, составной части невещественного богатства. Тем не менее в экономической теории к настоящему времени не сформировался комплексный взгляд на экономический ресурс здоровья, отражающий взаимосвязи с другими экономическими понятиями, подходами, концепциями.

### Библиография

1. Бабст И.К. Избранные труды. М.: Наука, 1999. 301 с.
2. Генкин Б.М. Экономика и социология труда. М.: Инфра-М, 1998. 384 с.
3. Касаева Т.В. Ресурс здоровья в функционировании человеческого капитала: автореферат дис. ... канд. экон. наук. Ставрополь: Северо-Кавказский гос. техн. ун-т, 2007. 22 с.
4. Кораблев В.Н. Здоровье как фактор развития трудового потенциала (на примере Хабаровского края): автореферат дис. ... канд. экон. наук. Хабаровск, 1999. 25 с.
5. Лепихина Т.Л. Здоровье – социально-рыночный ресурс жизнеспособности экономики: дис. ... канд. экон. наук. Пермь, 2000. 173 с.
6. Маршалл А. Принципы экономической науки. URL: <http://library.tneu.edu.ua/files/EVD/HTML/marshal/marshal.htm>
7. Нифантова Р.В. Совершенствование правового обеспечения системы российского здравоохранения // Труды Всероссийского симпозиума по экономической теории. Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2003. С. 608-610.
8. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. URL: [www.gumer.info/bibliotek\\_Buks/Econom/smit/01/php](http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Econom/smit/01/php)
9. Степанова Г.Б. Болевые точки здоровья россиян // Человек. 2008. № 1. С. 145-151.
10. Троицкий Е.С. Д.И. Менделеев: систему процветания России в жизнь! М.: Граница, 2007. 325 с.
11. Шторх А.К. Курс политической экономии, или Изложение начал, обуславливающих народное благоденствие. М.: Экономическая газета, 2008. 1120 с.
12. Экономическая теория в XXI веке – 4(11): Институты экономики. М.: Экономистъ, 2006. 432 с.

## Health as a special economic resource: a theoretical overview

**Lyudmila S. Kiseleva**

PhD in Economics, Associate Professor,  
Department of economics and management of production,  
Tyumen Industrial University,  
625000, 38 Volodarskogo st., Tyumen, Russian Federation;  
e-mail: kiseleva-l@mail.ru

### Abstract

The category "health" is an interdisciplinary category that involves several scientific disciplines. Health as a human value is a subject of interest of philosophers, sociologists, Russian and international political economists, of health care professionals, and demographers. The article provides an overview of the contribution of Russian and international scientists to the development of the category of "health", as well as an overview of their scientific, methodological, methodical and practical research results on the matter. The theoretical foundations of the socio-economic category of "health resource" have not been sufficiently developed; and the category's place in modern economic theory has not been clearly defined. It is generally known that public health plays a significant role in the economic development, and a healthy person is more productive in various spheres of life. Public health is the most important resource for the improvement of living standards and economic development in society. The public health resource has a limited nature and it can be restored only partially. It is a non-tangible resource, it has a consumption and exchange value, it is a capital resource. Health is not only a value by itself; it affects the time period that a human being will have to accumulate, to use, and to pass along other kinds of human capital – education and experience.

### For citation

Kiseleva L.S. (2016) *Zdorov'e kak osobyi ekonomicheskii resurs: teoreticheskii obzor* [Health as a special economic resource: a theoretical overview]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 3, pp. 217-224.

### Keywords

Health, mobile factor of production, national security, labour, political economy.

### References

1. Babst I.K. (1999) *Izbrannye trudy* [Selected works]. Moscow: Nauka Publ.
2. *Ekonomicheskaya teoriya v XXI veke – 4(11): Instituty ekonomiki* [Economic theory in the 21<sup>st</sup> century – 4 (11): institutions of economics] (2006). Moscow: Ekonomist" Publ.
3. Genkin B.M. (1998) *Ekonomika i sotsiologiya truda* [The economics and sociology of labour]. Moscow: Infra-M Publ.

4. Kasaeva T.V. (2007) *Resurs zdorov'ya v funktsionirovanii chelovecheskogo kapitala. Dokt. Diss. Abstract* [The health resource in the functioning of the human capital. Doct. Diss. Abstract]. Stavropol: Severo-Kavkazskii gos. tekhn. un-t.
5. Korablev V.N. (1999) *Zdorov'e kak faktor razvitiya trudovogo potentsiala (na primere Khabarovskogo kraya). Dokt. Diss. Abstract* [Health as a factor of the development of labour potential (Khabarovsk territory case study). Doct. Diss. Abstract]. Khabarovsk.
6. Lepikhina T.L. (2000) *Zdorov'e – sotsial'no-rynochnyi resurs zhiznesposobnosti ekonomiki. Dokt. Diss. Abstract* [Health as a social and market resource of an economic vitality. Doct. Diss. Abstract]. Perm.
7. Marshall A. (1890) *Principles of economics*. (Russ. ed.: Marshall A. *Printsiipy ekonomicheskoi nauki*. Available at: <http://library.tneu.edu.ua/files/EVD/HTML/marshall/> [Accessed 14/09/15].)
8. Nifantova R.V. (2003) *Sovershenstvovanie pravovogo obespecheniya sistemy rossiiskogo zdravookhraneniya* [Improving the legal framework of the Russian health care system]. *Trudy Vserossiiskogo simpoziuma po ekonomicheskoi teorii* [Proceedings of the All-Russian symposium on economic theory]. Ekaterinburg: Institut ekonomiki UrO RAN.
9. Shtorkh A.K. (2008) *Kurs politicheskoi ekonomii, ili Izlozhenie nachal, obuslovlivayushchikh narodnoe blagodenstvie* [The course of political economy, or a statement of principles, causing the people's welfare]. Moscow: Ekonomicheskaya gazeta Publ.
10. Smith A. (1776) *An inquiry into the nature and causes of the wealth of nations*. University of Chicago Press. (Russ. ed.: Smit A. *Issledovanie o prirode i prichinakh bogatstva narodov*. Available at: [www.gumer.info/bibliotek\\_Buks/Econom/smit/01/php](http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Econom/smit/01/php) [Accessed 14/09/15].)
11. Stepanova G.B. (2008) *Bolevye tochki zdorov'ya rossiyan* [The problematic points of the health of Russians]. *Chelovek* [The Humanus], 1, pp. 145-151.
12. Troitskii E.S. (2007) *D.I. Mendeleev: sistemu protsvetaniya Rossii v zhizn'!* [D.I. Mendeleev: to implement the system of prosperity of Russia to life!] Moscow: Granitsa Publ.